
哈尔滨市第九中学 2019-2020 学年高一上学期期中考试

物 理 试 题
一、选择题：（本题共 14 小题，分为单项和多项选择题，其中多选题已经标出，每小题 4 分，共 56 分，

多选题全选对得 4 分，选不全得 2 分，有选错或不答的不得分）

1．研究表明，自然界存在四种基本相互作用力，它们是 ( )
A．万有引力、电磁力、强力、弱力 B．重力、弹力、摩擦力、电磁力

C．重力、弹力、强力、弱力 D．重力、分子力、浮力、摩擦力

2．（多选）2016年 10月 17日 7时 30分 28秒，搭载着神舟十一号载人飞船的长征二号 F运载火箭在

酒泉卫星发射中心成功点火升空，飞船绕地球飞行一圈时间为 90分钟．则 ( )
A．“7时 30分 28秒”和“90分钟”前者表示“时刻”后者表示“时间”
B．飞船绕地球飞行一圈，它的位移和路程都为 0
C．飞船绕地球飞行一圈平均速度为 0，但它在每一时刻的瞬时速度都不为 0
D．地面卫星控制中心在对飞船进行飞行姿态调整时可以将飞船看作质点

3.（多选）如果两个共点力之间的夹角保持不变，当其中一个力增大时，这两个力的合力 F的大小 ( )
A．可能不变 B．一定增大

C．一定减小 D．可能减小

4．关于摩擦力，有如下几种说法，其中正确的是 （ ）

A．物体与支持面间的压力越大，摩擦力越大

B．只有静止的物体才可能受到静摩擦力，只有运动的物体才有可能受到滑动摩擦力

C．摩擦力的方向与物体运动方向总是在同一直线上

D．摩擦力一定总是阻碍物体间的相对运动或相对运动趋势

5．（多选）下列说法中正确的是 ( )
A．木块放在桌面上要受到一个向上的弹力，这是由于木块发生微小的形变而产生的

B．拿一根细竹竿拨动水中的木头，竹竿也要受到木头的弹力，这是由于木头发生形变而产生的

C．绳对物体的拉力方向总是沿着绳而指向绳收缩的方向

D．挂在电线下面的电灯受到向上的拉力，是因为电灯发生微小的形变而产生的

6．物体做匀变速直线运动，其位移与时间的关系式是 x＝(24t-3t2) m.则它在 5s末的速度是（ ）

A．0m/s B．6 m/s C．-9 m/s D．-6 m/s
7.（多选）如图所示，某人站在楼房顶层从 O点竖直向上抛出一个小球，上升的最大高度为 20m，然后

下落经过抛出点 O下方 25m的 B点，则小球在这一运动过程中（规定竖直向上为正方向）（ ）

A．通过的路程和位移分别为 65m，-25m

B．从 O点到 B点所需时间为 3s

C．通过的路程和位移分别为 45m，-25m

D．从 O点到 B点所需时间为 5s

8．（多选）从离地 H 高处自由释放小球 a，同时在地面以速度 V0竖直上抛出另一小球 b，下列说法正

确的是（ ）

A．若 V0＞ gH，小球 b一定在上升过程中与 a球相遇

B．若 V0＜ gH，小球 b在下落过程中肯定与 a球相遇

C．若 V0= gH/2，小球 b和 a肯定不会在空中相遇

D．若 V0= gH，两球在空中相遇时 b球速度一定为零。

9．小胖同学将一小石子从楼上窗户外自由释放,在地面上的另一同学用一架单反照相机正对墙面拍下了

小石子落地前的照片。由于小石子的运动,它在照片上留下一条模糊的径迹 AC，如图所示.已知照相机使

用的光圈(控制进光量的多少)是 32，快门(曝光时间)是 1/50 s，每块砖的平均厚度约为 5cm，g= 10m/s2.
由这些信息可以估算出小石子释放点到 B点的高度差约为 ( )
A．4m
B．3m
C．2 m
D．10 m

10．如图所示为一辆幼儿自行车，当小朋友骑行该自行车时，车轮所受摩擦力情况是 ( )
A．前轮受摩擦力向后，后轮受摩擦力向前

B．前轮受摩擦力向前，后轮受摩擦力向后

C．前轮、后轮受摩擦力均向前

D．前轮、后轮受摩擦力均向后

11．如图所示，在一粗糙水平面上有两个质量分别为 m1和 m2的木块 1 和 2，中间用一原长为 L，劲度

系数为 k的轻弹簧连接起来，木块与地面间的滑动摩擦因数均为μ.现用一水平力向右推木块 1，当两木

块一起匀速运动时两木块之间的距离是（ ）

A．L − μ
k

m1g B．L − μ
k
（m1 + m1）g

C．L − μ
k

m2g D．L + μ
k
（m1 + m1）g

12．物体静止于光滑水平面上，水平力 F作用于物体上的 O点，现要使物体沿着 OO′方向运动，如图所

示，则必须同时再加一个力 F′，如果 F和 F′均在同一水平面上，则这个力的最小值为（ ）

A．Fcosθ B．Fsinθ

C．Ftanθ D．F/tanθ
13．如图所示，用两根等长轻绳将木板悬挂在竖直木桩上等高的两点，制成一简易秋千。某次维修时将

两轻绳各剪去一小段，但仍保持等长且悬挂点不变。木板静止时，F1表示木板所受合力的大小，F2表示

单根轻绳对木板拉力的大小，则维修后（ ）

A．F1不变，F2变大

B．F1不变，F2变小

C．F1变大，F2变大

D．F1变小，F2变小
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14．“道路千万条，安全第一条"，《道路交通安全法》第四十七条规定：“机动车行经人行横道，应减

速行驶；遇行人正在通过人行横道时，应停车让行。”一辆汽车以 10m/s的速度匀速行驶，驾驶员发现前

方 50m处的斑马线上有行人，驾驶员立即刹车使车做匀减速直线运动，若已知行人还需 12s才能通过斑

马线，则刹车后汽车的加速度大小至少为 ( )

A．0.83m/s B．0.97m/s

C．1 m/s D．0.69m/s

二、实验题：（本题共 2 小题，15 题每空 3 分，16 题每空 2 分，共 15 分）

15．某同学在测定匀变速直线运动的加速度时，得到了几条较为理想的纸带.他已在每条纸带上按每五个

点取好一个计数点，即两计数点之间的时间间隔为 0.1 s，依打点先后编为 0，1，2，3，4，5.由于不小

心，几条纸带都被撕断 ，如图所示.请根据给出的 A、B、C、D四段纸带回答：

（1）在 B、C、D三段纸带中选出从纸带 A上撕下的那段应该是____；C（请将选项涂到题卡选择题选项内）

（2）打 A纸带时，物体的加速度大小是___________m/s2.

（3）打 A纸带的 1点时，物体的速度大小是___________m/s.

16．在研究弹簧的形变与外力的关系的实验中,将弹簧水平放置,测出其自然长度,然后竖直悬挂让其自然

下垂,在其下端竖直向下施加外力 F。用记录的外力 F与弹簧的形变量 x作出 F-x 图线,如图所示。由图可

知弹簧的劲度系数为 N/m,图线不过坐标原点的原因是 。

图像上端成为曲线的原因是 。

三、计算题：（本题共 4 小题，共 39 分，请将答案写在答题卡相应位

置，要求有必要的文字说明和具体的解题步骤公式，直接写出答案的不给分。）

17．（10分）如图所示，有一根长 L1＝0.5m的木棍，悬挂在某房顶上，它自由下落

时经过一高为 L2＝1.5m 的窗口，通过窗口所用的时间 t＝0.2s，不计空气阻力，求窗

口上沿离木棍的悬点 O的距离 h.(g取 10m/s2)

18．（8分）在水平天花板下用绳 AC和 BC悬挂着物体 m，绳与竖直方向的夹角分别为α = 37°和β = 53°，
且∠ACB为 90°，如图所示．绳 AC能承受的最大拉力为 100N，绳 BC能承受的最大拉力为 80N．重

物质量过大时会使绳子拉断．则悬挂物的最大质量 m为多少 kg。（g = 10m/s2，sin37° = 0.6，sin53° = 0.8）

19．（9分）如图所示，在倾角为θ的光滑斜面上有两个用轻质弹簧相连接的物块 A、B，它们的质量分

别为 m、2m，弹簧的劲度系数为 k，C为一固定挡板。系统原先处于静止状态，现开始用力沿斜面方向

缓慢拉物块 A使之向上运动，则物块 A从开始运动到物块 B刚要离开挡板 C时 A发生的位移 d等于多

少。

20. （12分）甲车以 v1=10m/s的速度在平直的公路上匀速行驶，乙车以 v2=4m/s的速度与甲车平行同向

做匀速直线运动，甲车经过乙车旁边开始以 a=0.5m/s2的加速度刹车，从甲刹车开始计时，求：

（1）乙车在追上甲车前，两车相距的最大距离；

（2）乙车追上甲车所用的时间。
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